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SALVANDO PINGÜINS

[...] Nada menos que 95 pingüins de Magalhães (espécie que habita o sul do continente), impregnados de óleo, neste momento estão recebendo tratamento especial no Centro de Recuperação de Animais Marinhos, que funciona há oito anos nas dependências do Museu Oceanográfico da cidade gaúcha de Rio Grande. Geralmente levados por pescadores, os animais permanecem ali, sob os cuidados dos oceanógrafos e veterinários do centro, até recuperar a plena saúde, o que às vezes chega a demorar até sessenta dias. [...]

A etapa seguinte é o banho. Todo o óleo grudado nas penas é retirado, porém essa operação acaba desestruturando o chamado “fraque” do pingüim. A partir daí começa o período de recuperação, com o estímulo de uma glândula que faz o animal produzir seu próprio óleo. [...] 

Os animais resgatados e tratados em Rio Grande fazem parte de um contingente de mais de 1 milhão de pingüins de Magalhães  que todos os anos, no início do inverno, chegam às praias do Rio Grande do Sul. Embora venham nadando (trata-se da única ave marinha que não voa), beneficiam-se dos ventos das Malvinas e da Patagônia. 

Como ainda são jovens e frágeis, muitos pingüins não resistem aos ataques de predadores (focas, leões-marinhos, tubarões e orcas). Os mais resistentes sobrevivem, mas acabam chegando muito debilitados à praia, por causa dos derramamentos de óleo provocados por um predador mais implacável – o homem. 

(Revista TERRA, setembro de 2002)

Com base no texto e em seus conhecimentos, faça o que se pede.

(a) “Salvando pingüins” aborda um tipo de poluição ambiental, causada por derramamento de óleo, que afeta diretamente uma espécie. Relacione o problema desse tipo de poluição com o fitoplâncton presente no ecossistema em questão.

(b) Como é chamada a glândula que foi referida no segundo parágrafo e onde está localizada? Mencione uma função desempenhada pelo “óleo” por ela produzido?

(c) Que teoria evolutiva justifica a expressão “os mais resistentes sobrevivem” (l. 14)? Por quê?
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MOSCAS E SANGUESSUGAS A FAVOR DA MEDICINA

Os novos avanços da medicina podem parecer uma volta ao passado – um passado capaz de revoltar estômagos sensíveis. O hábito de colocar uma sanguessuga viva sobre a pele para provocar uma sangria já foi muito popular. Rejeitada pela medicina do século XX, a prática está de volta na medicina do século XXI. Biopharm, uma companhia situada no País de Gales, na Grã-Bretanha, é a maior criadora mundial de sanguessugas para fins medicinais, fornecendo mais de 20 mil por ano para hospitais de todo o mundo. O animal cuja saliva possui agentes anticoagulantes é usado para drenar tecidos encharcados de sangue após cirurgias reconstrutivas. Também no País de Gales, pesquisadores criam larvas de moscas esterilizadas. Elas se alimentam de tecido necrosado ou infectado por bactérias resistentes a antibióticos, deixando a pele limpa.

 ( http:/www.jt.estadao.com.br/noticias/99/02/28/do9.html, acesso em 23/10/2002)

Com base no texto e em seus conhecimentos, faça o que se pede.

(a) Qual a estrutura externa peculiar ao corpo do hirudíneo em questão, que propicia sua utilização pela Medicina? Onde se localiza? Qual é a função dessa estrutura?

(b) Em qualquer tipo de criação, há a necessidade de serem conhecidos aspectos reprodutivos da espécie em questão. No caso específico do hirudíneo, explique como ocorre a reprodução desse invertebrado.

(c) Os agentes anticoagulantes presentes na saliva do hirudíneo e as plaquetas existentes no sangue humano apresentam função antagônica? Justifique.

(d) A que tipo de metamorfose dos insetos a palavra “larvas” (l. 7) se refere?

3

Observe a figura, referente à fecundação e formação da semente em uma angiosperma.
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(VILLE, C.A. Biologia. Ed. Interamericana, Rio de Janeiro, 1979.)

De acordo com a figura e seus conhecimentos, faça o que se pede.

(a) A que classe pertence o vegetal ao lado e que característica(s) morfológica(s) pode(m) ser observada(s) na figura que justifique(m) sua resposta?

(b) Identifique, utilizando os números romanos correspondentes da figura, a seqüência de etapas em que está envolvido cada processo de divisão celular que resultará finalmente na formação do grão-de-pólen e tubo polínico, e dos componentes do saco embrionário.

(c) Na etapa XII, após o crescimento do tubo polínico até o saco embrionário, ocorrerá o processo de dupla-fecundação em angiosperma. Explique esse processo, identificando os componentes envolvidos e as estruturas que resultarão na formação da semente, com o nível de ploidia correspondente.
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Os rins, órgãos localizados na cavidade retroperitoneal, participam de múltiplas funções no organismo. Como órgãos excretores, asseguram que as substâncias presentes em excesso, ou as nocivas, sejam excretadas na urina, em quantidades adequadas. Como órgãos reguladores, os rins mantêm constantes o volume e a composição dos líquidos orgânicos, ao regularem a excreção de solutos e água. E, ainda, como órgãos endócrinos, sintetizam alguns hormônios, essenciais ao funcionamento do organismo.

As unidades funcionais dos rins são os néfrons, sendo cada órgão constituído por, aproximadamente, 1 milhão dessas estruturas.

Quando os rins estão, temporaria ou permanentemente, impossibilitados de exercerem suas funções, a hemodiálise surge como um recurso, pois, nesse caso, uma máquina filtra o sangue do paciente. No entanto, algumas funções renais devem ser complementadas com medicamentos, principalmente visando evitar anemia e descalcificação óssea.


Utilizando seus conhecimentos sobre o Sistema Renal, faça o que se pede.

(a) Quais as partes constituintes do néfron?

(b) Após realizarem a filtração do sangue, os rins reabsorvem algumas substâncias, secretam outras e excretam outras mais. Dê um exemplo de substância filtrada e, em seguida, reabsorvida pelo néfron.

(c) Como um rim, em funcionamento adequado, contribui para evitar anemia e descalcificação óssea? 
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Imediatamente após um ovócito ser fecundado, começa a se dividir. Quando chega ao estágio de possuir 140 células, surgem as células-tronco. As células-tronco embrionárias são totipotentes (pluripotentes) e podem, teoricamente, originar todas as outras células do organismo, desde que adequadamente estimuladas. Em humanos adultos, a primeira célula-tronco reportada foi a hematopoiética.

As células-tronco foram descobertas em novembro de 1997. Pesquisa e tratamentos neste campo têm progredido muito, a tal ponto de serem relatados fatos surpreendentes, como o de tais células fazerem regeneração de nervos lesionados, poderem tornar-se células musculares esqueléticas, cardíacas (na recuperação de áreas lesadas por infartos), recanalizando vasos sangüíneos, etc.

Os milagres continuam a se desdobrar perante nossos olhos.

Em dados mais recentes, foi sugerida a possibilidade de serem congelados os cordões umbilicais de recém-nascidos, devidamente identificados, para serem utilizados pelo próprio indivíduo, se necessário, durante sua vida.

Com base no texto e em seus conhecimentos, responda.

(a) Por que os cordões umbilicais foram as estruturas escolhidas para o congelamento e com que finalidade foi realizada sua identificação?

(b) Qual a função da primeira célula-tronco referida no texto?

(c) Como é possível uma célula-tronco originar diferentes tipos de células?
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Uma das leis de Mendel se refere à segregação independente de alelos de genes localizados em diferentes pares de cromossomos homólogos. Assim, um indivíduo heterozigótico para ambos os genes formará 4 tipos de gametas, nas mesmas proporções. Entretanto, isso nem sempre ocorre. Muitas vezes, os genes estão ligados, ou seja, estão situados no mesmo cromossomo e apresentam segregação dependente. A distância entre eles, no cromossomo, nesse caso, é inferior a 50 cM (centimorgans).

O quadro abaixo mostra resultados hipotéticos da herança de dois caracteres em uma determinada espécie vegetal. Os caracteres são: presença ou ausência de pilosidade na casca do fruto (pilosa ou lisa, respectivamente) e cor do fruto (vermelha ou amarela). Os resultados correspondem ao número de indivíduos para cada fenótipo, em cada geração. O cruzamento teste corresponde ao cruzamento de F1 com o homozigoto duplo-recessivo, sendo utilizado para definição da taxa ou freqüência de recombinação. Considere a letra “P” para o caráter pilosidade e “C” para cor do fruto.

	FENÓTIPO
	GERAÇÕES

	
	Variedade 1
	Variedade 2
	F1
	F2
	Cruzamento Teste

	Fruto liso, casca vermelha
	_
	_
	20
	120
	20

	Fruto liso, casca amarela
	_
	25
	_
	60
	80

	Fruto piloso, casca vermelha
	25
	_
	_
	60
	80

	Fruto piloso, casca amarela
	_
	_
	_
	3
	20

	TOTAL
	25
	25
	20
	243
	200


Com base nos textos e em seus conhecimentos, responda:

(a) Quais os genótipos dos pais, respectivamente, da variedade 1 e da variedade 2?

(b) A segregação é independente, ou os genes são ligados? Qual(is) é(são) a(s) evidência(s) para justificar a sua resposta?

(c) Qual é a distância relativa entre os dois locos gênicos considerados? (Obs.: utilize a unidade cM –centimorgan- que corresponde à unidade de recombinação).















